

Къ вопросу о нахожденіи зубра на южномъ склонѣ Главнаго Кавказскаго хребта *).

Кромѣ разспросныхъ свѣдѣній, въ большинствѣ случаевъ противорѣчивыхъ, мы имѣемъ только одно показаніе очевидца—Васильева, наблюдавшаго зубра въ южной части Кавказскаго хребта, близъ истоковъ рѣки Мзымты, у подошвы горы Дзитаку, въ Черноморской губерніи **).

Осенью этого года я ѣздилъ въ горы Абхазіи, къ южному склону Главнаго Кавказскаго хребта, при чемъ одною изъ задачъ моей поездки было выясненіе вопроса о нахожденіи зубра въ дебряхъ долины рѣки Бзыби и долинахъ рѣчекъ, въ нее впадающихъ, какъ и въ прилежащихъ ущельяхъ южнаго склона Главнаго хребта.

Для этого я прошелъ горы Абхазіи отъ г. Сухума вверхъ по рѣкѣ Гунистѣ и черезъ переваль Доу (върѣе Чавчара-ахдара, 5200 фут.) въ бассейнъ рѣки Бзыби и далѣе къ южному склону Главнаго хребта, у истоковъ рѣчекъ Лашипсе и Оадхара, а на обратномъ пути къ Черному морю черезъ перевалы Ачавчаръ и Бгалара по ущелью р. Апсты до Гудаута; въ бассейнѣ же Бзыби по долинамъ и ущельямъ рѣкъ и рѣчекъ Бзыби, Боули, Огуредзи, Лашипсе, Оадхары и Решави, по урочищамъ Дзыбна, Эшарипшъ и Агдгере, носящимъ общее названіе Пеху, въ крайне интересную долину Оадхару или Вадхару.

Долина или котловина эта ограничена съ сѣвера Главнымъ Кавказскимъ хребтомъ, а съ юга горою Ачха и ея отрогами. По ней протекають и въ ея нижней части сливаются рѣчки Лашипсе и Оадхара. Она покрыта дремучимъ пихтовымъ лѣсомъ, съ полянками у береговъ названныхъ рѣчекъ, и, по характеру растительности, похожа на долину Заагдана въ верховьяхъ рѣки Большой Лабы, гдѣ нахожденіе зубра удостовѣрено К. Н. Россиковымъ. Такимъ образомъ, хотя долина Заагдана и находится въ разстояніи всего сорока верстъ отъ долины Оадхара, но ихъ отдѣляетъ Главный хребетъ съ перевалами въ 8500 футовъ.

Чтобы проникнуть въ долину Оадхары, мнѣ пришлось пройти по южному склону горы Санчара-ахашъ въ разстояніи всего ка-

*) Настоящая замѣтка, по просьбѣ автора, перепечатана изъ журнала „Природа и охота“ за 1902-ой годъ.

**) Васильевъ. Несколько словъ о нахожденіи въ Черноморскомъ округѣ зубра и куницы. Извѣстія Кавказск. Общ. Любит. Естествовѣд., кн. I, 1879, стр. 47—49.

кихъ нибудь двадцати верстъ отъ верхней части Заагдана, и перевалить черезъ переваль горы Ачха, высотой въ 7500 футовъ.

Такимъ образомъ, мною пройдена Абхазія отъ Чернаго моря до Главнаго хребта и границъ Кубанской области по самымъ дикимъ и безлюднымъ дебрямъ лиственныхъ и хвойныхъ нагорныхъ лѣсовъ, прирѣчныхъ уремъ и болотистыхъ крѣпей, при чемъ ни мною, ни обоими моими спутниками, образованными охотниками, не найдено и признака нахождения зубра—ни слѣдовъ, ни поѣдей, ни помета, тогда какъ слѣды медвѣдей, кабановъ, а въ долину Оадхары и оленей встрѣчались ежедневно и въ большомъ количествѣ.

На разспросы какъ проводникъ нашъ, абхазецъ, такъ и немногіе встрѣтившіеся пастухи-абхазцы рѣшительно качали головой и, указывая на сѣверъ, единогласно утверждали:

— „Заагданъ адомбѣ есть,—тутъ нѣтъ“.

— „А раньше здѣсь былъ?“

— „И раньше не былъ“.

— „А какъ же по рѣкѣ Бетигѣ, близъ горы Цибишхи есть урочище Домбеха? Стало быть, онъ раньше здѣсь водился?“ *)

— „Можетъ быть, давно и водился, а теперь здѣсь нѣтъ“.

Вотъ это то названіе урочища и близость къ верховьямъ р. Лабы и долины Заагдана и побудили меня искать зубра на южномъ склонѣ Главнаго хребта, именно въ верховьяхъ рѣкъ Боули, Лашиссе и Оадхары.

Къ сожалѣнію, мои поиски были тщетны, и приходится вывести заключеніе, что въ бассейнѣ рѣки Бзыби зубръ *больше не водится*; или же, что онъ только рѣдко переходитъ черезъ Главный хребетъ и вообще настолько рѣдокъ въ Абхазіи, т. е. въ теперешнемъ Сухумскомъ округѣ Кутаисской губерніи, что сами пастухи-абхазцы лѣтомъ и осенью не встрѣчаютъ его; зимою же весь этотъ районъ вполне безлюденъ, а потому и наблюдать его некому.

Но, что въ отдаленныя времена зубръ водился въ бассейнѣ рѣки Бзыби и, главнымъ образомъ, въ долинахъ и ущельяхъ рѣкъ, впадающихъ въ нее съ правой стороны, не подлежитъ сомнѣнію, такъ какъ естественныя условія его существованія здѣсь и въ долинахъ и ущельяхъ верховій Лабы и Зеленчука весьма сходны.

Такимъ образомъ, строгая охрана зубра въ угодьяхъ Кубанской области является особо настоятельною и неотложною.

В. А. Разевичъ.

*) Зубра абхазцы называютъ *домбѣ* и *адомбѣ*.